Leena Krohn’s novel Ihmisen vaatteissa (publisher: Teos) is the classic in Finnish children’s literature. It won several prizes and has been translated into fourteen languages, but not yet into Dutch. They also made a movie out of it, which was showed many times on Dutch television. The novel is for everyone from ten years on up. The working title of my Dutch translation is: De pelikaanman. Ask for a book report! Here is my translation of the first chapter: 
Een vreemde verschijning
In de stad had je beroepen waar Emil nog nooit van had gehoord, zoals pyjamastrijker, buffetkok, frezer en portioneerder.


Sinds hun verhuizing streek moeder elke dag van acht uur ’s morgens tot vier uur ’s middags pyjama’s in een grote wasserij. Op dinsdag en donderdag maakte ze ook nog kantoren schoon en dan mocht Emil in een eetcafé ossenstaartsoep of spaghetti eten.


Het eetcafé was niet echt gezellig. Voor de ramen hing een oranje visnet en de ijzeren stoelpoten schraapten met veel gepiep over de vloer. Maar het was goedkoop en dicht bij huis.


Emil hield meer van spaghetti, maar die donderdag hadden ze alleen maar ossenstaartsoep. Het was net opgehouden met regenen en binnen stonk het naar natte hond, bier en sigaretten. Emil ging aan een tafeltje bij het raam op zijn eten zitten wachten en tuurde naar een wesp die op een blad van een plastic geranium liep.

‘Wat een slechte zomer’, zei iemand aan het tafeltje ernaast.


Op de smalle bank tegen de muur zat een man in zijn eentje de krant te lezen. Hij had een lange, vooruitstekende kin en zag er heel bleek uit. Ook met de krant was iets vreemds aan de hand: die hield hij ondersteboven.

De serveerster kwam Emil de ossenstaartsoep brengen en belemmerde eventjes zijn zicht. Hij boog zich voorover om de man te kunnen blijven zien. Die had een net pak aan en een stropdas om. Zijn regenjas had hij over een stoelleuning gelegd.


Maar was hij wel echt een man? Een vrouw was hij zeker ook niet, eigenlijk leek hij helemaal niet op een mens. Hij ritselde met de krant, die hij aandachtig leek te lezen, maar die hij nog steeds op z’n kop hield.


Emil drukte een papieren servetje tegen zijn mond. Hij moest lachen, maar vond het ook een beetje eng. Dat was helemaal geen mens, maar een grote vogel! Zo’n witte met zo’n merkwaardige snavel.


Precies: een pelikaan!


Emil keek om zich heen. Zag dan niemand wat hij zag? De vermoeide serveerster nam de tafels af met een vaatdoek en schoof met veel lawaai de stoelen aan. Aan het hoektafeltje werd hard gelachen en gevloekt. Uit de jukebox klonk de gekunstelde stem van een zangeres:


Ik wil niet dat je liegt,


en dat je me bedriegt.

De pelikaan bladerde nog eens zijn krant door en roerde in zijn koffie. Die leek hem niet zo goed te smaken en moest al helemaal koud zijn.


Toen de vogel zijn koffie opslurpte, deed hij zijn hoofd helemaal naar achteren. Op dat moment werd de zak die onder zijn snavel hing steeds groter en er kwam een pruttelend geluid uit. Hij wenkte de serveerster met zijn brede vleugel, die in een mouw verstopt zat, en vroeg om de rekening. Zijn stem was nogal zwaar en klonk een beetje kwakend, maar de serveerster gaf hem het wisselgeld alsof er niets aan de hand was. Ze keek helemaal niet op van de vreemde stem en het bijzondere uiterlijk van de klant.


De vogel droeg een gele pruik en daarop zette hij een grijze vilten hoed. Hij sloeg zijn jas om zijn nietige schouders en liep naar de deur. Hij had zandkleurige suède schoenen aan. Die had hij zeker bij een schoenmaker laten maken, want in geen enkele winkel kon je schoenen kopen in de vorm van een peddel.


Emil stond meteen op en wilde de vogel achternalopen, maar de zeurderige stem van de serveerster hield hem tegen.

‘Betalen! Je gaat toch niet weg zonder te betalen? Wordt het je opeens te heet onder je voeten?’

De mannen aan het hoektafeltje hielden op met praten en draaiden zich om. Net op dat moment was ook het liedje van de jukebox afgelopen. In een doodse stilte haalde Emil zijn portemonnee uit zijn achterzak en pakte daaruit het enige bankbiljet. Zijn wangen waren vuurrood.


Terwijl de serveerster nog naar wisselgeld zocht, stond Emil al buiten. Hij rende de Fabrieksweg door, want hij was bang dat hij de pelikaan uit het oog zou verliezen en hem nooit meer zou zien. Maar toen moest hij plotseling stoppen om niet tegen de vogel op te botsen. Die stond voorovergebogen de herenkleding in een etalage te bekijken en verdween even later waggelend de winkel in. Emil bleef staan en deed alsof hij naar de handschoenen, stropdassen en overhemden in de etalage keek.

Toen de pelikaan weer naar buiten kwam, zag die er heel tevreden uit. Om zijn lange nek had hij een rood-groen-geruite sjaal gewikkeld. Dat felgekleurde kledingstuk paste helemaal niet bij de andere kleren die hij aanhad. Volgens Emil zag de pelikaan er ook zonder die sjaal al opvallend genoeg uit, maar misschien hield hij gewoon van felle kleuren.

De vogel liep terug in de richting waar hij vandaan was gekomen: langs het eetcafé, over de kruising, waar hij netjes op het zebrapad liep, en over de parkeerplaats naar de flat waar Emil woonde. Hij opende de deur van portiek F en liep naar binnen.


Emil telde tot tien en ging toen het dier achterna. Het trappenhuis was leeg, maar de nummertjes boven de lift versprongen steeds, tot nummer zeven, de bovenste verdieping. Woonde de vogel echt in dezelfde flat als hij of ging hij alleen maar bij iemand op visite?


Thuis zocht Emil in de encyclopedie meteen het woord ‘pelikaan’ op: Pelikanen zijn grote, stevig gebouwde vogels, die in kolonies leven. Ze hebben lange, brede vleugels, een korte staart, poten met zwemvliezen en een lange snavel met daaronder een grote, rekbare keelzak om mee te vissen. Ze leven in warme en gematigde gebieden en zowel bij zout als bij zoet water. Soms komen ze per ongeluk in het noorden terecht.

Emil hoorde de buitendeur dichtslaan.


‘Raad eens wat er vandaag is gebeurd!’ riep hij enthousiast.

Maar zijn moeder zag er moe uit en ze klonk geprikkeld:


‘Wacht nou even totdat ik mijn jas heb uitgedaan.’


Zwijgend liep Emil naar zijn kamer. Even later verscheen zijn moeder in haar badjas in de deuropening. Ze wilde gaan douchen.


‘En, heb je gegeten?’


‘Ja, ossenstaartsoep. En weet je, er was een man…’


‘Waar is het wisselgeld?’


Emil schrok en voelde in zijn broekzak, ook al wist hij dat die leeg was.


‘Er was geen wisselgeld.’


Het bleef stil. Zijn moeder wachtte tot hij verder ging, maar hij zweeg.


‘Geen wisselgeld? Ik heb je een tientje gegeven en je hebt alleen maar soep gehad.’


Emil schaamde zich.


‘Ik ben het vergeten. Ik…’


‘Vergeten? Wat heb je met de rest van het geld gedaan?’


Het ging aldoor maar over geld sinds ze hierheen waren verhuisd en Emils vader thuis was achtergebleven. Waar ze nu waren, kon je echt geen thuis noemen, alleen maar een woning. Nu moest hij dus vertellen dat hij geen tijd had gehad om op het geld te wachten en dat hij het helemaal was vergeten. En waarom? Vanwege een vogel, een pelikaan, die in het café koffie zat te drinken. Hoe moest hij dat uitleggen? Pelikanen drinken immers geen koffie!

‘Ik ben het geld vergeten, omdat die man daar was. Dat wilde ik net zeggen.’


‘Wat voor een man? Wat heeft hij met het wisselgeld te maken?’


‘Hij was gewoon raar en ik ben hem gevolgd om te zien waar hij heenging.’


‘Ik begrijp er niets van.’ Emils moeder ging met een zucht op de rand van het bed zitten. ‘Waarom deed je dat? Je loopt toch geen vreemde mensen achterna?’


‘Maar het was geen mens, het was een vogel!’


‘Zeg, wat zit je te zwetsen, ben je soms ziek?’ Ze keek hem ongelovig aan en legde haar hand op zijn voorhoofd.

‘Of verzin je gewoon maar wat?’


‘Ik verzin het niet, mama, geloof me nou. Het was een vogel, een pelikaan! En hij woont in onze flat, in portiek F, op de zevende verdieping. Hij had net zo’n keelzak onder zijn snavel als op het plaatje in de encyclopedie.’


‘Gekkie!’ Emils moeder moest lachen. ‘Bedoel je meneer Huisman? Ben je hem door de halve stad achterna gerend in plaats van op het wisselgeld te wachten? Morgen ga je meteen naar het café om het geld te vragen.’


Ze liep naar de badkamer en draaide de kranen van de badkuip open. Emil kwam haar achterna. ‘Wat voor Muisman?’ vroeg hij.

‘Meneer Huisman heet hij. Hij huurt deze zomer de woning van mevrouw Koekkoek, die bij haar dochter in het buitenland is. Een heel beleefde man, dat heeft de oude mevrouw Koekkoek me verteld. En ik heb hem zelf ook al gezien. Hij ziet er inderdaad een beetje raar uit met die onderkin en zo. Maar dat is nog geen reden om mensen aan te staren. En helemaal niet om ze achterna te rennen! Je bent toch al een grote jongen? Het moet niet gekker worden.’


‘Maar het was helemaal geen Huisman,’ hield Emil vol. ‘Het was heel duidelijk een vogel, een pelikaan!’


‘Ben je niet goed wijs? Kun je het verschil niet zien tussen een vogel en een mens? Je mag fatsoenlijke mensen niet bespotten.’


Moeder draaide de warmwaterkraan dicht en duwde Emil de gang op.
Hoe kan een mens zo blind zijn? Emil lag op bed en er vielen een paar tranen op het plaatje van de pelikaan. Het kon hem niets schelen dat het papier nat werd en ging bobbelen, ook al had hij de encyclopedie van zijn vader gekregen voor zijn twaalfde verjaardag en had hij het boek tot nu toe alleen met droge en schone handen aangeraakt. Die man was een pelikaan, dat wist hij zeker, en binnenkort zou iedereen hem wel moeten geloven.
